

# Слава и гордость русской науки

Столетие со дня рождения великого ученого нашей Родины — академика Ивана Петровича Павлова отмечает весь советский народ, все передовое человечество. Павловский юбилей — это праздник победы материализма над идеализмом, торжество русской и мировой науки.

В течение многих веков люди тщетно пытались найти ключ к объяснению природы психических явлений. Эта вековая загадка стала предметом мистических спекуляций мракобесов. Перед постиженiem работы мозга приступалось бурно развивавшееся естествознание XIX века. Оно никак не могло преодолеть постоянно противопоставления духовных процессов телесным. Идеалистическое естествознание и философия пытались, да и по сей день пытаются, винить человечеству ищем «божественного начала» в учении о психике.

Своим учением о высшей нервной деятельности И. П. Павлов наголову разбил вазорные теории о «непонимающих корнях» психики, о душе, руководимой «откровением свыше», и открыл путь к пониманию материальной основы науки о деятельности человека.

Вся его огромная экспериментальная работа, течение почти 40 лет была направлена на изучение тех процессов, которые происходят в самом совершенном и сложном создании природы — в мозге. Методом условных рефлексов Павлов раскрыл грандиозную работу больших полушарий головного мозга, начав тем самым обективное изучение психической деятельности человека.

Работы великого физиолога — не только ценнейший вклад в естествознание. Они имеют огромную ценность для философии, утверждая материальные основы происхождения психики. Учение И. П. Павлова имеет огромное значение для психологии, оно должно сыграть решающую роль в вооружении педагогики новыми научными методами. Наконец, последователи Павлова имеют важнейшее значение для медицины.

Десятками лет великий ученый вышивал и совершенствовал свои научные идеи, боролся за них, за их завершение. Но, решая теоретические проблемы, он всегда видел перспективу их практического применения. Павлов никогда не был «крепежом» науки, — он был ее кипучим деятелем. Онвел свою исследованием, обединенными единой проблемой, построенным плану, никогда не покидалась искушению отвлечься в сторону. Он до мельчайших тонкостей внимал в каждый эксперимент своих сотрудников; он делал свои научные выводы на основании тщательного анализа и «неотступного думания». Вся научная штампа, он держко нарушив привычные каноны. Поиски научной истины составляли «основной смысл» его жизни, и он шел к ней непроторченными путями.

И. П. Павлов принадлежал к представителям «той науки, люди которой, понимая силу и значение устанавливавшихся в науке традиций и умею используя их в интересах науки, все же не хотят быть забытыми этими традициями, которая имеет смелость, решимость ломать старые традиции, нормы, установки, когда они становятся устаревшими, когда они превращаются в тормоз для движения вперед, и которая умеет создавать новые традиции, новые нормы, новые установки» (П. Сталин).

Измы научных трудов Павлова — живой и образный — понят не только специалистам-физиологам. Он считал «лучшим красноречием изысков фактов» всячески избегал научнообразного стиля изложения, пресыщенного мудреной терминологией, которым так широко пользуются до сих пор многие ученые. Его книга «Двадцатипятилетний опыт обективного изучения высшей нервной деятельности (психологии) животных» глубоко взволновала всю передовую интеллигенцию молодой Советской России и стала достоянием десятков тысяч агитаторов и пропагандистов, учи-

телей естествознания. Вооруженные идеями материальности основы нашей духовной жизни, пользуясь глубокой и ясной павловской аргументацией, они разоблачили ложь идеалистов и первоковиков.

Получив всемирное признание своего научного авторитета еще в 1904 году за работы по области физиологии пищеварения, Павлов своими трудами по изучению высшей нервной деятельности вызвал резкие нападки столпов буржуазной реакционной идеалистической физиологии и психологии. Эти нападки продолжаются с еще большей злобностью и бессилием в наши дни.

Павлов не знал заката, творческого угасания, характерного для ученых буржуазного мира. В советской эпохе он нашел свою опору, и последние двадцать лет его жизни были самыми плодотворными. Исключительно благоприятные условия для расцвета науки в нашей стране, свобода творчества и повседневная забота со стороны руководителей партии и Советского государства открыли его старость. До последних дней своей жизни великий ученый не выпускал из рук знамени материалистической науки, с которым прошел весь свой долгий путь.

Павлов оставил нам огромное, величайшее значение научное наследство. «И. П. Павлов умер, но энергия его, воплощенная в работе, еще долго будет жить» (М. Горький).

Дело Павлова продолжается. В развитии и разработке павловского учения сделано много. Но могут ли быть удовлетворены советские ученые достигнутым? Ведь пока еще от основной цели — познания законов высшей нервной деятельности — нас отделяет много нераскрытий тайн, необъяснимых явлений.

Перед продолжателями павловского дела всегда должен быть пример последовательной и неустанчивой работы их учителя, его умение выбирать главное направление, главную цель, переходить к другому, когда эта цель достигнута. Тогда добиваться осуществления цели несравненно легче, ибо целью коллективы научных работников, вооруженных передовой философской теорией диалектического материализма, труются над решением проблем физиологии мозга. Но пока еще, к сожалению, нет достаточного обединения усилий всех работающих в этой области.

Белградский попугай обличился в маршиальный мундир. На военных парадах, банкетах и приемах он появляется в блеске золотой мишуры и коветничает перед публикой. Он любит фотографироваться. А ведь сам Павлов требовал «жестокой», «пристрастной» критики, проверки идей фактами и проверки самих фактов.

Многие вопросы, поставленные в свое время Павловым в порядке исследования, еще не нашли своего окончательного разрешения. Мало того, не так давно отдельные наши физиологи, находящиеся до сих пор в плену диалектических концепций, пытались выступить с ревизией павловского учения (работы И. Бернштейна «Об основных формах нервной и психической деятельности», В. Ефимова «Возрастная физиология», И. Бернштейна «О построении движений» и другие). Эти попытки еще не получили достаточной поддержки со стороны продолжателей павловского учения. Совершенно недостаточно вскрываются и попытки зарубежных прислушников реакции опровергнуть учение Павлова, его великие научные достижения.

Ученики и последователи Павлова должны воспринять все богатое наследство своего великого учителя и прежде всего — его боевой дух и неукротимость в борьбе с идеализмом, его настойчивость и целеустремленность в достижении научной цели, его стиль коллективного творчества.

Бесилленное завещание молодым ученикам оставила Павлов. В нем он запечатлел весь свой огромный опыт жизни и исследования природы. Вспомним его замечательные слова о главном, что требуется от ученого: «Прежде всего — последовательность... Второе — это скромность... Третье — это страсть... Большого напряжения и великой страсти требует наука...»

Имя и дела великого русского ученого-новатора, преданного сына своей Родины, близки и дороги всему советскому народу. И. П. Павлов — его гордость, его слава!

## ДРАМАТИЧЕСКАЯ ТЕАТР, КИНО

Издательские планы на 1950 год

В 1950 году значительно увеличатся издания литературы, посвященной театру, драматургии, изобразительному искусству и кино. Тиражи книг, которые выпустят издательства «Искусство» и Госкиноиздат, достигнут шести миллионов экземпляров.

Сообщаем о наиболее крупных изданиях предусмотренных ими планами, которые утверждены на днях коллегией Главполиграфиздата.

По истории и теории театра издательства «Искусство» выпустят ряд новых книг, в частности, работу В. Курilenко «Партия в борьбе за передовой советский театр», сборники «Театр в борьбе за выполнение решений ЦК ВКП(б)» и «Основные принципы русской эстетики и театра».

В том же разделе плана — «Записки и письма» М. Шелкина, «Статьи. Письма. Записки» А. Ленского, «Страницы жизни Е. Корчагиной-Александровской, пять работ об учении К. Станиславского и т. д. Будут изданы вторая книга С. Образцова «Моя профессия» и «Работа над схемами» Каран д'Аша (М. Румянцева) и Е. Кузнецова.

Отдельными книгами выйдут десять пьес русских классиков, 35 новых пьес русских советских драматургов, пьесы драматургов союзных республик (Украины, Грузии, Латвии, Эстонии и других), переводы западноевропейских классических современных пьес.

Продолжится выпуск литературы о жизни и творчестве великих русских художников-реалистов: «Письма В. Верещагина», пепсики И. Репина с писателями, сборник воспоминаний об И. Левитане, монографии академика И. Грабара о В. Серове, В. Кеменово о В. Сурикове, избранные произведения В. Стасова.

Намечено к выпуску много художественных альбомов: «И. Репин», «И. Левитан», «Мастера русской живописи». Советские художники Н. Жуков, А. Корокин и М. Ма-

тей естествознания. Вооруженные идеями материальности основы нашей духовной жизни, пользуясь глубокой и ясной павловской аргументацией, они разоблачили ложь идеалистов и первоковиков.

Получив всемирное признание своего научного авторитета еще в 1904 году за работы по области физиологии пищеварения, Павлов своими трудами по изучению высшей нервной деятельности вызвал резкие нападки столпов буржуазной реакционной идеалистической физиологии и психологии. Эти нападки продолжаются с еще большей злобностью и бессилием в наши дни.

Павлов не знал заката, творческого угасания, характерного для ученых буржуазного мира. В советской эпохе он нашел свою опору, и последние двадцать лет его жизни были самыми плодотворными. Исключительно благоприятные условия для расцвета науки в нашей стране, свобода творчества и повседневная забота со стороны руководителей партии и Советского государства открыли его старость. До последних дней своей жизни великий ученый не выпускал из рук знамени материалистической науки, с которым прошел весь свой долгий путь.

Павлов оставил нам огромное, величайшее значение научное наследство. «И. П. Павлов умер, но энергия его, воплощенная в работе, еще долго будет жить» (М. Горький).

Дело Павлова продолжается. В развитии и разработке павловского учения сделано много. Но могут ли быть удовлетворены советские ученые достигнутым? Ведь пока еще от основной цели — познания законов высшей нервной деятельности — нас отделяет много нераскрытий тайн, необъяснимых явлений.

Перед продолжателями павловского дела всегда должен быть пример последовательной и неустанчивой работы их учителя, его умение выбирать главное направление, главную цель, переходить к другому, когда эта цель достигнута. Тогда добиваться осуществления цели несравненно легче, ибо целью коллективы научных работников, вооруженных передовой философской теорией диалектического материализма, труются над решением проблем физиологии мозга. Но пока еще, к сожалению, нет достаточного обединения усилий всех работающих в этой области.

Белградский попугай обличился в маршиальный мундир. На военных парадах, банкетах и приемах он появляется в блеске золотой мишуры и коветничает перед публикой. Он любит фотографироваться. А ведь сам Павлов требовал «жестокой», «пристрастной» критики, проверки идей фактами и проверки самих фактов.

Многие вопросы, поставленные в свое время Павловым в порядке исследования, еще не нашли своего окончательного разрешения. Мало того, не так давно отдельные наши физиологи, находящиеся до сих пор в плену диалектических концепций, пытались выступить с ревизией павловского учения (работы И. Бернштейна «Об основных формах нервной и психической деятельности», В. Ефимова «Возрастная физиология», И. Бернштейна «О построении движений» и другие). Эти попытки еще не получили достаточной поддержки со стороны продолжателей павловского учения. Совершенно недостаточно вскрываются и попытки зарубежных прислушников реакции опровергнуть учение Павлова, его великие научные достижения.

Ученики и последователи Павлова должны воспринять все богатое наследство своего великого учителя и прежде всего — его боевой дух и неукротимость в борьбе с идеализмом, его настойчивость и целеустремленность в достижении научной цели, его стиль коллективного творчества.

Бесилленное завещание молодым ученикам оставила Павлов. В нем он запечатлел весь свой огромный опыт жизни и исследования природы. Вспомним его замечательные слова о главном, что требуется от ученого: «Прежде всего — последовательность... Второе — это скромность... Третье — это страсть... Большого напряжения и великой страсти требует наука...»

Имя и дела великого русского ученого-новатора, преданного сына своей Родины, близки и дороги всему советскому народу. И. П. Павлов — его гордость, его слава!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 77 (2564)

Суббота, 24 сентября 1949 г.

Цена 40 коп.

## НЕРУШИМ СОЮЗ ДЕМОКРАТИИ!

В Венгрии

судит народный суд  
Райка Ласло  
и сообщников Райка.

Но не одни они  
выйны несут —  
шире простерлась  
преступная шайка.  
Не одной это  
Венгрия дело:  
речь обвинителя  
ярким лучом  
очень многих господ  
задела,  
делающих вид,  
что они — ни при чем.  
Те, что в Англии  
и в Америке,  
из даллесчерчиллевой  
семьи,  
раздуватели  
войной истирики, —  
отводят взор  
от подсудимых скамьи.  
Приспешники их  
Тито —  
лишен аппетита

и, читая  
судебный отчет.

зубами

в остороженны скрипит он,

с губ его

злобы pena течет.

Делал Тито

все шито-крыто,

рассчитал —

близка уже цель;

вдруг

вся краска на маске

наглых мечтаний

развеян хмель.

С кличкой

изменника

и дезертира

погрузившись

в предательства муть,

на полночных

бульварах мира

чем он закончит  
свой «новый путь»?

Гитлер  
кончик крысиным ядом,

Муссолини  
повисла пасть,

так и все с ними сгинут

рядом,

кто в их черную

крашен масть,

кто,

клейменный

огнем проклятий,

как предатель,

шпион

и тать,

нерушимый союз

демократий

пытается

расшатать!

Поздравляем

свободную Венгрию,



# О литературной критике

Советская литература — на подъеме, а критика литературы — неудовлетворительна. Об этом знают и читатель, и писатель, и сами критики.

Может быть, у нас нехватает литературных критиков? Нет, критиков у нас тоже излишне. Среди тысячи членов и кандидатов Союза писателей в одной Москве насчитывается 203 критика. И среди более 300 членов Союза писателей в Ленинграде — 73 критика.

Это такая отряд, с помощью которого можно было бы, как говорится, «объять» критической мыслью решительно все явления литературы. Почему же получается, что при наличии такого большого отряда людей, занимающихся критикой, она так слаба и не удовлетворяет ни читателя, ни писателя?

Причину недалеко искать. Оказывается, из 203 критиков Союза писателей в Москве не более 50 человек занимается конкретной критикой, то есть советской литературой, а в Ленинграде из 73 критиков — всего 16 человек.

Оказывается, что существует разделение на так называемых «литературореведов», занимающихся только прошлым литературы (и таких подавляющее большинство) и на собственно критиков, занимающихся только современной литературой (таких осталось).

Закономерно ли с точки зрения ленинского учения о партийности литературы, с точки зрения традиции русской революционно-демократической критики, что подавляющее большинство работников в области критики занимается, главным образом, прошлым, не настоящим, да еще в условиях общества, стремительно идущего от социализма к коммунизму? И правильно ли разделение литературной критики на эти неизвестно когда возникшие понятия: на «литературореведов», то есть учёных людей, — причём под учёностью здесь понимается уход в прошлое от современности, — и на критиков, которые занимаются собственно критикой современной литературы, которые по этой странной терминологии могут не знать прошлого литературы, быть людьми «неученными»? Не является ли это разделение затянувшимся пережитком ложных, вредных, враждебных нам представлений о том, каким должен быть подлинный литературный критик, или, если хотите, «литературоревед» (дело не в названии!) в условиях нашей страны?

В самом деле, можно ли отдельно в Беллинском, Чернышевском, Добролюбове, Салтыкове-Шедрине, в Горьком так называемого «литературореведа», который занимается только историей литературы, и собственно критикой, который занимается вопросами, стоящими перед современной литературой?

И в этом случае нельзя.

Значит, очевидно, положение в нашей литературной критике надо считать неприменимым.

Как можно правильно рассматривать прошлое литературы, не будучи активным участником создания литературы коммунизма? И невольно встает вопрос: не является ли это искусственно разделение на так называемые «литературореведов» и на критиков остатками чужих возврата на земли и род человека, занимающегося западногерманским делом литературной критики?

Можно ли в работах наших великих учёных, основоположников марксистско-ленинского учения о литературе — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, — посвященных вопросам литературы, отдельно истолковывать литературу от политики, направляющую развитие современной литературы?

Возьмите сборник «Пушкин — родонаучник новой русской литературы», который был издан в 1941 году. Здесь по статьям А. Пештана, С. Бони, Б. Томашевского слова и слова «полагается», что наш великий Пушкин является подражателем западногерманским образом.

Возьмите сборник С. Данилова «Очерки по истории русского драматического театра». Это «программа» книга с точки зрения открытия проблем театра от насущных задач современности.

Эти буржуазные взгляды на «литературореведение» усиленно прививаются нашей молодёжи. Не пора ли Министерству высшего образования призывать на тем, что из всех профессоров и преподавателей литературы в СССР, получивших звание доктора наук, есть только один (буквально один!) доктор, занимающийся преподаванием современной советской литературы!

## Совещание критиков и литературореведов

На днях комиссия по теории литературы и критике Союза советских писателей СССР созвала совместное совещание критиков и литературореведов. С довольною о задачах советской критики, о неуполномочии отделения академического литературореведения, занимающегося только историей литературы, от современных критиков выступил А. Фадеев. Он призвал советских учёных, историков литературы решительно повернуть к современному, заняться изучением советской литературы.

Выступившие на совещании литераторы горячо поддержали обращение А. Фадеева.

Советские историки литературы, — сказал в своем выступлении А. Егорин, — должны бороться за науку, тесно связанную с народом, наукой, которая не отгораживается от жизни. Квалифицированные учёные, обладающие широкими знаниями, научным методом анализа, могут привнести много полезного для изучения современных произведений. В то же время обращение к советской литературе теоретически и методологически обогатят исследователей хоревтической литературы, позволят им более решительно, но партитарному оценивать то или иное явление прошлого. Однако до сих пор, — подытожил А. Егорин, — изучение советской литературы уделалось чрезвычайно мало внимания. Достаточно сказать, что в большинстве учебных заведений нет квалифицированных кадров для чтения лекций по современной литературе, зачастую кафедрами советской литературы заведуют не доктора и не кандидаты наук, не профессора и не доценты, а стар-

шие преподаватели. Подавляющее большинство диссертаций пишется на малоактуальные, боковые темы. В Институте литературы (Пушкинском доме) Академии наук сектор советской литературы был создан лишь в 1948 году. Отдельные литературореведы время от времени обращались к изучению творчества советских писателей (Д. Благой работал над советским историческим романом, Н. Степанов — над творчеством Маяковского и др.), но, не поддержанные научной общественностью, перестали заниматься этими темами.

О замечательном опыте революционеров-демократов — Белинского, Чернышевского, Добролюбова, никогда не отрывавшихся от насущных проблем современности и именно поэтому глубоко и правильно освещавших важные вопросы литературы прошлого, говорил проф. Д. Благой.

Проф. Б. Мейлах говорил о вреде той узкой специализации, которая существует в среде литературореведов. Мало того, что человек занимается только одним XIX веком, нередко он посвящает всю свою жизнь изучению одного писателя, а иногда даже одной темы его творчества.

С этой замкнутостью необходимо покончить. Многие наши литературореведы, обогатившие опытом изучения классической литературы, могут серьёзно помочь, например, в разработке проблем художественности, повышения мастерства советских писателей.

Проф. Н. Гудзий в своем выступлении говорил о двух традициях в изучении русской литературы. Революционно-демократическая критика умела охватывать явления искусства очень широко. Добролюбов плодотворно занимался и литерату-

кой, открывая так называемую литературную науку (увидит ее в прошлом, — да еще прошлое не отечественной литературы, а литературы других стран), от «презренной практики», то есть от современной литературы, от насущных задач борьбы за счастье и благо народа.

То, что мы не освободились от буржуазных пережитков и предрасудков, ставших торжеством для развития советской литературной критики, можно видеть по некоторым работам в области современного «литературореведения».

Возьмите такое издание, как «Библиотека поэта» (издательство «Советский писатель»), задуманная еще Горьким, — прекрасное издание, ставившее своей целью, по замыслу Горького, ознакомить молодёжь с великой русской поэзией всемирного значения. Налет «академизма» (в плохом смысле этого слова) присущ, например, полезной книге Б. Мейлаха, получившей Сталинскую премию: «Ленин и проблемы русской литературы конца XIX и начала XX вв.». В этой работе наиболее слабо разработана как раз тема партийности литературы. Конечно, в рассмотрении великих трудов Ленина Мейлах показывает партийность ленинских идеалов литературы. Но характерно, что глава, посвященная как раз учению Ленина о партийности литературы, является наименее слабой главой. Она и не может быть сильной, потому что не связана с задачами целевой борьбы в современной советской литературе. Нельзя понять, против каких идеальных противников в нашей современности направил Б. Мейлах свою книгу, какие вопросы современности волновали его. И не случайно в этой книге автор делает переворот в сторону Бесселовского. А что может быть более чуждым самому духу Ленина?

У настоящего партийного литератора любая книга о прошлом должна быть боевой книгой, которая борется с сегодняшним идейным противником.

И мы никогда не будем иметь в критике новую смесь молодёжи, обращенную лицом к задачам современности, если подавляющее большинство работников критики будет занято прошлым. Им принадлежит «приоритет» на кафедрах наших учебных заведений. Их любовь, их вкусы прививаются нашей молодёжи. Молодые люди привыкают любить прошлое не в интересах современности, молодёжь уводят в прошлое от современности.

А немногчисленные кадры критиков на периферии учатся этому «у старших» — в Москве и в Ленинграде.

Сказанное не означает, что мы должны зачеркнуть то, что передовым и лучше, что было сделано нашими литературореведами (если уж им нравится так называть!). Мы должны только отдать хорошее от плохого и повернуть большинство литературореведов, являющихся передовыми советскими людьми, к проблемам современности.

Разве у нас нет критиков, которые занимаются литературореведением и критикой, если уж употреблять эту терминологию? Есть. И, несомненно, это с пользой отражается на их работах. Но таких критиков у нас очень мало — можно назвать всего лишь 2—3 имени.

Почему не пишут о советской литературе Д. Благой, И. Гудзий, а тем более такие молодые учёные, как Б. Мейлах и многие другие?

Если бы мы, откнувшись от буржуазных взглядов на задачи критика, достоинства, вредных, враждебных нам представлений о том, каким должен быть подлинный литературный критик, или, если хотите, «литературоревед» (дело не в названии!) в условиях нашей страны?

Возьмите сборник «Пушкин — родонаучник новой русской литературы», который был издан в 1941 году. Здесь по статьям А. Пештана, С. Бони, Б. Томашевского слова и слова «полагается», что наш великий Пушкин является подражателем западногерманским образом.

Возьмите книгу С. Данилова «Очерки по истории русского драматического театра». Это «программа» книга с точки зрения открытия проблем театра от насущных задач современности.

Эти буржуазные взгляды на «литературореведение» усиленно прививаются нашей молодёжи. Не пора ли Министерству высшего образования призывать на тем, что из всех профессоров и преподавателей литературы в СССР, получивших звание доктора наук, есть только один (буквально один!) доктор, занимающийся преподаванием современной советской литературы!

## Садриддин АЙНИ

### Привет!

Тебе, краса всех городов земных,  
Тебе, мудрец, мудрейший из живых!  
Привет от сердца мы вам привезли, —  
Москва и Стalin — сердце всей земли!  
Услыши мои сердечные слова,  
О, город победителей, Москва!  
Ты правда и свободы колыбель,  
Ты разума и мира цитадель.  
Хранительница света и огня,  
Задитница живых, услыши меня!  
Слаугают песню у твоих ворот  
Певец таджик и весь его народ.  
Он капль был среди племен и стран,  
Но стал рекой, текущей в океан.  
Привет в биении всех живых сердец  
Услыши, великий Стalin, наш отец!  
Ты к счастью человечество зовешь,  
На радость человечеству живишь.  
Ты, ленинского духа вечный свет,  
Великий вождь, услыши и мой привет!

Перевод с таджикского  
Павел АНТОКОЛЬСКИЙ.

## НА ОТКРЫТИИ ТАДЖИКСКОЙ ДЕКАДЫ В МОСКВЕ



На снимке (слева направо): М. Турсун-заде, А. Фадеев, С. Айни, Л. Арагам, фото Е. Тиханова.

## А. ДЕМЕНТЬЕВ

### Серьезные ошибки «Библиотеки поэта»

#### Дневник

#### таджикской декады

На открытие декады таджикской литературы, состоявшееся 21 сентября в Колонном зале Дома союзов, пришли московские писатели, артисты, художники, стахановцы, воины Советской Армии, учащаяся молодёжь.

Генеральный секретарь Союза советских писателей СССР А. Фадеев, открывая вечером приветствовал гостей и в их лице весь таджикский народ.

О развитии и достижениях родной литературы рассказал собравшимся преследователем права ССР Таджикистана Мирзо Гурсун-заде.

Аудитория тепло встретила старшего писателя Таджикистана Садриддина Айни, приехавшего на родину языке стихотворения, посвященное Стalinу и Москве. С четырьмя своими произведениями выступили также М. Турсун-заде, М. Миришакар и народный поэт Валин-заде.

Бурными аплодисментами встретил зал французского писателя Луи Гаронна, который произнес речь от имени сторонников мира во Франции.

Вечер закончился большим концертом, в котором участвовали крупнейшие мастера искусства Таджикистана.

22 сентября в Центральном доме Красной Армии участники декады встретились с профессорами, преподавателями и слушателями Военно-политической академии имени В. И. Ленина. После краткой речи председателяствовавшего Л. Леонова поэт Ф. Ниизи рассказал об основных этапах развития таджикской литературы.

Писатели познакомили собравшихся со своими произведениями. С большим успехом прошел концерт мастеров таджикского искусства.

Вчера состоялся вечер для машиностроителей столицы. Сегодня участники декады встретятся с работниками «Грехорки» во Дворце культуры имени Ленина, завтра — с учащейся молодёжью в клубе Студенческого города МГУ.

Сегодня днем в Союзе советских писателей СССР состоится первое творческое совещание таджикской литературы.

Писатели познакомили собравшихся со своими произведениями. С большим успехом прошел концерт мастеров таджикского искусства.

Такие книги, как «Поэты-радищевцы», «Библиотека поэта» возможно только в нашей стране, где так высоко ценится культурное наследие прошлого. А здравое понимание позиции народного писателя Таджикистана Мирзо Гурсун-заде.

Сегодня днем в Колонном зале Дома союзов состоялось первое творческое совещание таджикской литературы.

Советские читатели получили возможность познакомиться с лучшими достижениями русской поэзии, начиная с библии и «Слова о полку Игореве» и кончая поэзией Горького и Маяковского.

Такие книги, как «Поэты-радищевцы», «Библиотека поэта» призывают все усилия к тому, чтобы раздуть значение боковых и реационных течений в русской поэзии.

Так, М. Аронсон поднял на щит Шевченко и других «любомудров».

Л. Гинзбург — Бенедиктов, Б. Эйхенбаум — Полонского и поэтов «чистого искусства».

Ц. Волын — Белого, Н. Степанов — Хлебников.

Наперекор оценкам Беллинского

Л. Гинзбург во вступительной статье к «Библиотеке поэта» подтверждает, что Беллинский, подававшийся в «Библиотеке поэта», был изве-

стенником Пушкина и предшественником Некрасова.

Полемизируя с Салтыковым-Шедриным, называвшим Пушкина «корыстным эзекутиком», Б. Эйхенбаум заявляет, что Полонский, рядом с сыном, сыграл большую роль в истории развития русской поэзии.

Однако постепенно «Библиотека поэта» утратила свое первоначальное назначение и облик и превратилась в издание, изобилующее сюрреалистическими, симметрическими и онимирами. Статьи, написанные Б. Эйхенбаумом, включают в себя изображения языка русской поэзии и ее разнообразные формы стиха».

Изданию «Библиотека поэта» присвоено

название «Библиотека поэта».

Неменее удачно звучит название «Библиотека поэта»

издательства «Библиотека поэта».

Неменее удачно звучит название «Библиотека поэта»

издательства «Библиотека поэта».

Неменее удачно звучит название «Библиотека поэта»

издательства «Библиотека поэта».

Неменее удачно звучит название «Библиотека поэта

## Ачесон лицемерит

Не впервые с трибуны Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций раздаются лицемерные речи представителей США. На этот раз в роли «миротворца» выступил сменявший Маршалла государственный секретарь Ачесон. Сменившись действующие лица, но роли остались прежними — елейными словесами о «мир» и «безопасности» прикрывать гонку вооружений в США, создание агрессивных империалистических блоков, подготовку новой войны во имя национальных интересов.

Нет нужды перечислять все перлы словоизречения министра иностранных дел США. Возьмем для примера лишь некоторые из них.

Ачесон, например, заявил, что, вопреки уставу ООН, «небольшая группа (!) упорно проводила политику, угрожающую членам международного сообщества...». В результате козней этой «небольшой группы», под которой подразумевается, конечно, СССР и страны народной демократии, возник... Атлантический пакт.

По словам Ачесона, именно Советский Союз повинен в том, что атомная комиссия до сих пор не достигла соглашения по вопросу о запрещении атомного оружия и установлении контроля над атомной энергией. Он, извините видеть, скорбит по поводу того, что «вопрос о регулировании и сокращении обычных вооружений непосредственных перспектив достижения всеобщего соглашения не имеется». Он даже опасается участи человечества, которое до сих пор находится в состоянии тревоги и страха, хотя руководители США только и думают о мире и благоденствии..

Что говорить, мягко скажем мистер Ачесон. Но на кого рассчитано это глубокомысленное заявление? Кого оно может взвести в заложение? Кто поверит притворным слезам мистера Ачесона?

Для сопоставления с «миролюбивой» речью американского министра иностранных дел приведем лишь некоторые из недавних высказываний американских политиков и газет.

Даже такой матерый полижигатель войны, как Джон Фостер Даллес, выступая в пресс-конференции в Уотертауне, вынужден был признать, что «нынешний курс Соединенных Штатов находится в опасной близости от пути, ведущего к войне».

Журнал «Лук» озабочен: Соединенным Штатам Америки «следует создать тайную армию вторжения... Это будут шпионы, тайные агенты и организаторы, диверсанты, пропагандисты и агитаторы».

«Если бы США и Англия, — заявил сенатор Коннэли, — могли сохранять общую основу взаимопонимания, мы могли бы совместно контролировать судьбы мира».

Более чем дышат и чем заняты империалистические круги США! И никакие елейные заверения мистера Ачесона не могут скрыть того очевидного факта, что угрозы миру и безопасности народов создаются агрессивной политикой, проводимой заправляемыми англо-американского империалистического блока.

Смехотворные попытки мистера Ачесона свалить вину с большой головы на здорово и представить Советский Союз в виде «атрессора». Для миллионов простых людей ясно, что только Советский Союз и страны народной демократии проявляют истинную заботу о мире и действительное стремление к сотрудничеству народов.

Советский Союз первый в 1946 г. на сессии Генеральной Ассамблеи предложил единственно и реальную программу сокращения вооружений. В 1947 г. советская

Б. РОЗАНОВ

## Финансовый нахим американских монополий

Более чем в двадцати капиталистических странах рухнула валюта вслед за девальвацией фунта стерлингов. Этой атаке Юлл-стрита на маршированные государства является, по существу, попытка еще более усилив политику закабаления десятков миллионов трудающихся, непрерывного ухудшения их экономического положения.

Одни из героев Достоевского выдвигаются в качестве своего «девиза» слова: пусть весь мир провалится, а я чай пить буду! Магнаты доллара рассказывают примерно так же: пусть весь мир провалится, а мы зарабатываем будем! Заокеанские шайлошки, наблюдают за всем происходящим в капиталистическом мире в последние дни, обзывают на страницах «Нью-Йорк геральд трибюн», что девальвация иностранных валют была проведена «чечень методично!» Помимо, что представляет собой на деле такая «методичность».

«Энцикlopedia» попрощалась, вызванных Юлл-стритом, явилась, как известно, Англия. Английский министр финансов Крипс вскочил изо рта, доказывая, что «в настоещее время» опасность снижения жизненного уровня для трудающихя якобы не является актуальной. Однако действительность опровергла ложь английского министра. Цены на все продукты и товары в Англии стремительно пошли вверх. Начался разгул спекуляции. Даже капиталистическая печать вынуждена признать, что сейчас идет речь о неизбежном снижении реальной заработной платы при одновременном повышении потогонных норм выработки для миллионов английских трудящихся. Так, например, «Файнэншл таймс» открыто подчеркивает, что главным результатом девальвации будут отнюдь не призрачные экономические выгоды, рекламируемые Крипсом, а усиление дороговизны жизни.

Грозный вал экономических потрясений захлестывает все новые и новые страны. В любой из более чем двадцати стран, валюта которой обеспечена в результате национализации доллара, даже буржуазная печать подчеркивает, что положение народных масс неминуемо ухудшится. Орган голландских деловых кругов «Альтемен хан-

## Белград и Вашингтон просчитались

Лев ОШАНИН

Сегодня народ произносит свой приговор. Презервативы предатели родины и своего народа, агенты четырех разведок, космополиты и иуды, — все эти рабы и пифии, бывшие венгры, — они были не одиночки на скамье подсудимых. Главные обвиняемые еще скрываются в разных концах земного шара, в замках и вилах под охраной доверенных лиц и купленных за наличные телохранителей. Но они тоже подсудимые.

Не дворец металлургов столицы народно-демократической Венгрии, а весь земной шар был залом этого суда. Судили и обвиняли на этом процессе все честные трудовые люди земли, страстью желающие счастья и мира, а будапештский судья Петер Янко и прокурор Дьюла Алапи — только их доверенные лица.

Минута за минутой, шаг за шагом в зале суда раскрылись все детали, развернулась вся картина, вся хитрая механизма «сверхтреста». Этот «сверхтрест» должен был, по замыслам его авторов, вершить все дела в этой важной области. Речь Ачесона на четвертой сессии Генеральной Ассамблеи ООН показала, что американская деградация стоит на своих прежних позициях, отнюдь не способствуя урегулированию разногласий. Что же касается сокращения вооружений, то Ачесон высказал лишь бледные пожелания о том, чтобы комиссия Совета Безопасности по обычным вооружениям продолжала составлять разработанные планы, которые бы «имелись под рукой, когда возникнет возможность осуществить их».

Ачесон отлично понимает, что подобная «деятельность» комиссии не потребует ничего, кроме писчей бумаги, и уж во всяком случае не помешает гонке вооружений, созданию новых военных баз, вооружению западноевропейских сателлитов США.

Еще в начале этого года американский сенатор Брайес требовал от Ачесона, тогда только вступившего на пост министра иностранных дел США, твердых заверений в том, что у американской дипломатии «в настоещее время нет никаких намерений пойти на дальнейшие компромиссы с Россией».

Вся последующая политика правящих кругов США явилась полтверждением того, что опасения Брайеса были совершенно напрасны. Наполеон ярко доказал, что отказ руководящих американских кругов от заключения Пакта Мира с Советским Союзом.

Как известно, в январе 1949 года генеральный европейский директор американского агентства Интернейшнл Ньюс Сервис 1-го Кингсбери Смит, обращаясь к товарищу И. В. Сталину, выставил вопрос о необходимости заключения Пакта Мира между США и Советским Союзом.

Ясные и прямые ответы товарища И. В. Сталина о целесообразности и возможности заключения такого пакта показали, что Советский Союз неизменно верен политике мира и международного сотрудничества и готов внести реальный вклад в дело упорядочивания международных отношений.

Слова о Пакте Мира между США и СССР были восприняты с большим удовлетворением и належдой во всех частях мира и, в частности, в Соединенных Штатах Америки. Советский Союз был и остается главным оплотом мира, надеждой всех миролюбивых народов. Нет сомнений, что и на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Советская дипломатия с той же настойчивостью будет оставивать дело мира и прогресса, которое дорого миллионам людей во всех странах.

Райки и пифии говорили суду о своих «принципиальных убеждениях», об идеях, согласии их с тайковским подручным господином Ранковичем. Их «принципиальные убеждения» хранятся в сейфе Ранковича. А какие у него — Ранковича — «убеждения», находящиеся, в свою очередь, в сейфе более старшего босса? Убеждения наемного палача. Все грязное, черное собрано в так называемой «философии» банды Тито и Ранковича, Карделя и Джиласа. Все самые мрачные засветы Макиавелли, самые полные методы Иуды-Троцкого, человеконенавистнические «принципы» Гитлера и Геббельса, утонченные способы предательства и пыток, затмевавшие у инквизиции и у Гиммлера, — все это, сплетаясь в змейный клубок, являет перед миром лицо клики Тито — Ранковича.

Райки и пифии говорили суду о своих «принципиальных убеждениях», об идеях, согласии их с тайковским подручным господином Ранковичем. Их «принципиальные убеждения» хранятся в сейфе Ранковича.

Почему эти люди, если они идейные противники, имеющие свои «принципиальные убеждения», почему эти люди так трусливо выталкивали все, что они знают?

Почему они выдали с головой всех этих Ранковича и братья, Филдов и Джиласов?

А во имя чего им молчать? За плечами

нет народа, нет родины, нет никаких

целей, ради которых стоит умереть. За

плечами их куча таких же предателей

и шпионов, разрушенные кровавые планы

на захват власти. Впереди у них нет ниче-

го. Они одержимы одним желаниям —

любой ценой спасти свою шкуру.

Титовская банды американских наемников замахивалась не только на венгерский народ, но и на другие страны народной демократии. Посыпая свои «дипломатические» мицисы, она обивалась их шпионажем и организацией предательства. Цинчили и мразови, ковари и ковачеви, маленькие мерзавцы, сидевшие на дипломатических постах в

дипломатии говорили суду о девальвации, как о «весомом сомнительном лекарстве», и предсказывали «обеднение народа».

Итальянская газета «Моменто» предсказывает «экономическую катастрофу, которая заденет каждого из нас».

Египетская «Аль-Кутя» пишет о «тяжелом положении», в какое попала страна.

Голландская «Троуэр» констатирует: «Мы стоим перед мрачными, очень мрачными будущими!» — и характеризует это как «прыжок в неизвестность».

Таковы последствия девальвации, навязанной Юлл-стритом своим сателлитам,

в оценке печати. Голландская газета

«Гелеграф» пишет: «Волны девальвации в Европе можно квалифицировать как кризис илиллюзии о европейском процветании». С еще большими основанием можно утверждать, что она является крахом иллюзии об американской «помощи западноевропейским странам!

Американские монополисты возлагали

немалые надежды на «план Маршалла»

как на средство, которое поможет им «выскочить из кризиса». «План Маршалла» позорно провалился. Разгневанные

магнаты Юлл-стрита на страницах «Нью-Йорк геральд трибюн», что девальвация иностранных

валют была проведена «чечень методично!»

Помимо, что представляет собой на

деле такая «методичность».

«Файнэншл таймс» открыто подчеркивает,

что главным результатом девальвации будут

отнюдь не призрачные экономические

выгоды, рекламируемые Крипсом, а усиление

дороговизны жизни.

Организованный по прямому приказу

Юлл-стрита «финансовый ураган» есть

чрезвычайное мероприятие, свидетельствующее о роковых слабостях США — главной страны капитализма. Можно не сомневаться в том, что политика национализации и безусловной колонизации не привнесет

ничего, кроме новых и еще

более значительных затруднений.

Сегодня народ произносит свой приговор. Презервативы предатели родины и своего народа, агенты четырех разведок, космополиты и иуды, — все эти рабы и пифии, бывшие венгры, — они были не одиночки на скамье подсудимых. Главные обвиняемые еще скрываются в разных концах земного шара, в замках и вилах под охраной доверенных лиц и купленных за наличные телохранителей. Но они тоже подсудимые.

Не дворец металлургов столицы народно-демократической Венгрии — господин Тито, искусственно пытались создавать популярность своему «генеральному» маршалу, исправно посыпали шпионские досеяния и организовывали провокации, собирали бумаги и расписки, компрометирующие

кого возможно, а кстати, и друг друга.

Все эти господа от мала до велика боятся своих хозяев и друг друга. Их заставляет «работать» старая система клутия и приника, жаждя наживы и черный страх, повседневный страх за свою шкуру.

Люди, принимавшие новую конституцию Венгрии в парламенте и приветствовавшие ее на многочисленных митингах в Германии епископ Мюнхен император Пий XII благословляет самого Хейса, его дело и его членов. Старый социал-председатель Шумхер старается не отстать — он тоже присутствовал в зале суда над предателями своей родины, вознамерившимися по-

литикой Венгерской партии трудящихся.

Президент Трумэн и государственный

секретарь США Ачесон поздравляют Хейса

и выражают «его превосходительству»

наличие посвящения. Написанный императором Тито — президент — «канцлер» западногерманского федерального

правительства и присутствует на приеме. Хлопают

пробки, произносятся речи, читаются приветственные телеграммы.

Президент Трумэн и государственный

секретарь США Ачесон поздравляют Хейса

и выражают «его превосходительству»

наличие посвящения. Написанный им

императором Тито — президент — «канцлер»

западногерманского правительства

и присутствует на приеме. Хлопают

пробки, произносятся речи, читаются приветственные телеграммы.

Президент Трумэн и государственный